RUNDA II                     5 XI 2013 r.
1. Przyporządkuj zasoby naturalne do odpowiedniej grupy: ZASOBY ODNAWIALNE, ZASOBY NIEODNAWIALNE.

Torf, drewno, rudy żelaza, energia wiatru, energie fal morskich, węgiel kamienny, energia słoneczna, uran, energia geotermiczna.                   3 pkt

2. Watykan, najmniejsze państwo świata, zajmuje powierzchnię 0,44 km2. Jaka jest to powierzchnia wyrażona w hektarach?                3 pkt

3. Wymień wszystkie państwa świata, które w nazwie posiadają spójnik „i”.  4 pkt

4. Gdzie położone są podane poniżej rezerwaty przyrody polskiej:

a) Prządki

b) Błędne Skały

c) Góry Pieprzowe

d) Łuknajno

e) Bagno Wizna I i II.                                  5 pkt

5. Na terenie których państw znajdują się podane parki narodowe:

a) KOMODO

b) JASPER

c) KAKADU

d) SAGARMATHA

e) SERENGETI                                          5 pkt

6. Poruszasz się pionkiem po mapie politycznej świata, na której terytoria państwowe stanowią pojedyncze pola. Pionek może wykonać jeden „skok” tylko między państwami sąsiadującymi ze sobą granicami lądowymi. 

Napisz, ile najmniej skoków musi wykonać pionek, aby dotrzeć:

a) z Angoli do Korei Południowej

b) z Portugalii do Malezji

c) z Kanady do Argentyny

d) z Norwegii do Hiszpanii

e) z Polski do Tajlandii                               5 pkt

7. Podaj przyczyny następujących zjawisk przyrodniczych:

a) gołoledzi

b) odwilży                                                   2 pkt

8. Oblicz średnią i amplitudę temperatur:

                9,80C ; -5,20C ; 12,70C ; 4,60C.                3 pkt
a) Co leży między:

b) Zatoką Meksykańską, a Zatoką Kalifornijską

c) Jeziorem Erie, a Jeziorem Ontario

d) Morzem Czerwonym, a Zatoką Adeńską

e) Korsyką, a Sardynią

f) Morzem Czarnym, a Morzem Kaspijskim                 5 pkt

9. Przez jakie kraje przepływa Nil?                                           3 pkt

10. Wymień 5 wysp, które przecina równik.                               3 pkt

11. Oblicz długość geograficzną statku, na którym zegar wskazuje godzinę 21.36, gdy w Lizbonie (90W, 390N) jest południe słoneczne.                    3 pkt

12. Podaj nazwę i głębokość największej depresji na świecie.    1 pkt

13. Uporządkuj podane niżej ciała niebieskie lub układy ciał według wielkości:

 Jowisz, Księżyc, Wszechświat, meteoryt, Droga Mleczna.           5 pkt

14. Podkreśl cechy /podane w nawiasach/ charakterystyczne dla klimatu kontynentalnego

a) roczne amplitudy temperatur /małe, duże/

b) dobowe amplitudy temperatur /małe, duże/

c) zachmurzenie /małe, duże/

d) roczne sumy opadów /małe, duże/

e) zapylenie atmosfery /małe, duże/.                               5 pkt

15. Jakie ważne wydarzenia w życiu Unii Europejskiej miały miejsca w latach:

a) 1952r

b) 1958r

c) 1986r

d) 1993r

e) 2002r                                                                           5 pkt
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                                                                                                    POWODZENIA!
